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Osakassopimus 

Osakkeenomistajat, tai osa heistä voivat ja haluavatkin usein pk-sektorilla sopia keskenään seikoista, joita ei yhtiöjärjestyksessä ole määritelty, tai ei ole mahdollista määritellä. 
Osakassopimuksella täydennetään lain ja yhtiöjärjestyksen määräyksiä. Osakassopimuksen tarkoituksena on säädellä osakkaiden välisiä asioita yhtiön omistukseen ja toimintaan liittyen sekä ennalta estää osakkaiden välisiä riitoja ja minimoida niiden vaikutusta yhtiön toimintaan. 
Osakassopimus ei sido suhteessa ulkopuolisiin (voi olla välillisiä vaikutuksia). Osakassopimus on vain sen osapuolien välinen sopimus siitä, miten he tulevat osakkeenomistajina (ja mahdollisesti toimiessaan yhtiön johdossa ja hallituksen jäseninä) käyttäytymään tietyissä tilanteissa. Osakassopimuksella ei voida syrjäyttää OYL:n pakottavia säädöksiä.
Osakassopimus on tärkeä asiakirja, joka olisi syytä tehdä jo yhtiötä perustettaessa. Uusien osakkaiden tulee hyväksyä osakassopimus samalla, kun he tulevat yhtiön omistajiksi, jos se on tarkoitettu kaikkien osakkeenomistajien väliseksi. On suositeltavaa käyttää osakassopimuksen lopullisessa muotoilussa osakassopimuksia tuntevaa asiantuntijaa.
Osakkeenomistajien tulisi pääsääntöisesti pitää hallitus tietoisena osakassopimuksen olemassaolosta ja sen sisällöstä. Hallituksen tulee kuitenkin tarkoin harkita, milloin se noudattaa osakassopimuksen määräyksiä etenkin silloin, kun yhtiön kaikki osakkeenomistajat eivät ole osakassopimuksen osapuolia.
Osakassopimus ei sido hallitusta, mutta mikäli yhtiö on yksi osakassopimuksen osapuoli, tulee hallituksen olla siitä tietoinen ja ottaa sopimus huomioon päätöksissään.
On suositeltavaa ja käytännössä toimivaksi osoittautunutta, että yhtiössä on yksi kaikkien osakkaiden yhteinen osakassopimus, johon keskeiset osakkaiden väliset asiat on määritetty. 
On myös mahdollista, että yhtiössä voi olla useita osakasryhmiä, joilla kullakin on oma osakassopimuksensa. Joskus joku tai jotkut osakkaat voivat olla osapuolina useissa osakassopimuksissa.
Tyypillisiä seikkoja, joita osakassopimuksissa on määritetty ja voi esiintyä:
· vähemmistön vaikutusmahdollisuudet
· lunastuslauseke ja lunastusrajoitukset
· etuosto-oikeudet osakkeisiin
· osakkeiden panttauskielto ja luovutuskielto
· rahoitus; onko velvollisuus rahoittaa yhtiötä
· salassapito ja kilpailukielto erityisesti jonkun luopuessa osakkuudestaan
· yhtiön omistajastrategiasta sopiminen
· omistussuhteet
· hallituksen kokoonpano, johto
· yksimielissyyttä vaativat päätökset
· voitonjako
· osakkaiden tiedonsaanti
· henkilöosakkaiden työpanos/työvelvoite yhtiössä
· osakkuudesta luopuminen 
· millä ehdoilla saa myydä osakkeensa
· lunastusoikeus/velvollisuus
· myötämyyntivelvollisuus myytäessä yhtiö ulkopuoliselle taholle
· etuoikeus kauppahintaan






